

粮安天下 周口责任 川汇区篇

舞动都市生态农业 建设中心城区后花园

记者 徐启峰 通讯员 刘建伟 卫云立 任留彦 陈英

都市农业:都市农业是指地处都市及其延伸地带,紧密依托都市的科技、人才、资金、市场优势,进行集约化农业生产,为国内外市场提供名、特、优、新农副产品和为城市居民提供良好的生态环境,并具有休闲娱乐、旅游观光、教育和创新功能的现代农业。

麦收过后,川汇区城北办事处邵火庙行政村2组的农民没有像往年一样再种一季玉米。这个村庄今年又有642亩土地进行了流转,土地承包方——育森果蔬苗木农民专业合作社计划在这里建设苗木培育和大棚蔬菜基地,并与上海龙头农贸企业达成合作协议,发展订单农业。

川汇区并不广袤的田野里正在悄然发生着变化:越来越多的土地进行流转,传统的粮食种植一步步向园林、蔬菜、水果种植转变,新型都市农业加速推进,一个充满无限希望的都市生态农业圈逐渐生成。

勇破传统,确定都市生态农业发展定位

作为中心城区的重要组成部分,川汇区农业是弱势产业。农业人口少,农业比重低,只有15万农村人口,10万亩耕地,农业占GDP比值逐年走低。随着城市化进程不断加快,农业产业发展更受局限,传统农业发展空间逐步缩小。

作为城市核心区,川汇区农业又有着得天独厚的优势,地理位置优越,三川交汇,环境优美,同时在资金、市场、技术和信息等方面也具有独特优势。

如何依托有利的区位优势和城市消费市场重新谋划农业发展定位,成为新时期川汇区关注民生、强区富民的重要课题。

“川汇区的整体发展定位是‘服务中心城区,建设中心城区’,我们土地资源稀缺,要把好钢用在刀刃上,大力发展生态农业、观光农业,让有限的土地产生更大的附加效益,这是川汇区农业的必由之路。”川汇区委书记郭志刚道出了该区农业的发展定位。

围绕这一定位,川汇区委、区政府审时度势,对农业地位、价值和作用进行科学、审慎的再思考、再认识,科学谋划发展定位,合理摆布产业布局,统筹城乡发展,大力发展都市生态农业,强力推动农民增收,破解“三农”问题。

一个好的决策焕发一方土地的活力,一条好的思路展现一片新的生机,川汇区农业由此迈入一个崭新的阶段。

林蔬带路,都市农业生机盎然

川汇区在生态农业发展过程中,从实际情况出发,着重突出蔬菜、林业的主导产业地位。

今年“三夏”期间,省委书记郭庚茂调研“三农”工作时强调积极推动都市生态农业发展,他指出,都市生态农业的本质是农业生产,首先是菜篮子工程。川汇区都市生态农业的实践契合了这一点,一直将菜篮子工程作为重中之重来抓,取得了显著成效。

在城市框架扩大、可耕地不断减少的情况下,川汇区蔬菜种植面积一直保持稳定,目前共有2.8万亩菜地,并逐步向规模化生产靠拢,向品牌蔬菜集中,实现了“订单式生产,品牌化销售”,在全省各大蔬菜批发市场都有很高的知名度。该区城北办事处万亩无公害蔬菜基地是省农业厅认定的“无公害农产品产地”,也是全区的重点工程。近年来,该区先后规划了大型连拱棚示范区、日光温室示范区、新品种新技术推广区、新鲜蔬菜采摘体验区4个专业区。每年投资500万元左右,修建蔬菜基地道路、桥涵,打机井,架电线。园区内大型连拱棚、塑料大棚、日光温室此起彼伏,种菜的科技含量日益提高。在该区农林部门的指导下,注册成立了周蔬农业科技农民专业合作社,为农民提供土地流转、供种供肥、技术指导等多方面的优质服务。目前,该基地蔬菜不仅大量供应市区,还远销到郑州、武汉等地。

以创建全国绿化模范城市为契机,大力提升林业发展质量,促进林业生态建设。目前全区林地面积达到3.2万余亩,通过土地流转,集中开发城北办事处邵寨、邵火庙等行政村,建成2100亩都市生态示范园,沿周商高速公路大道建成500亩颍川生态园。在此基础上,该区设计构思建设“万亩森林公园”,使之成为城市“绿肺”和市民“氧吧”。调整苗木培育结构,大力发展种苗花卉产业,加大红叶李、红叶石楠、紫薇、女贞、桂花等苗木的培育面积。建设林果科技示范点3个,种植葡萄、水蜜桃、凯特杏等小水果4300亩,每亩与种植传统

中心城区“半小时都市生态农业圈”:围绕城乡居民日常生活需求,积极发展蔬菜、果品、渔业等有机农业、绿色农业、高效农业,注重生产名、特、优和鲜活细嫩的农产品,切实改善居民生活质量。同时,围绕城乡居民休闲、娱乐、健身等消费需求,深入开展休闲农业与乡村旅游示范点创建,积极发展花卉、采摘等休闲农业、观光农业、体验农业,不断丰富居民精神文化生活。围绕城乡居民生态宜居需求,我市将着力抓好周口植物园、平原水库、沙颍河中心城区景观带等一体化的生态走廊,切实达到让城市市民休闲、娱乐有去处,城郊农民增加收入有奔头。

农作物相比可增收500元以上,吸引大批市民前来休闲观光,节日期间接待上万人。林业的发展带动了木材加工行业,该区推行“公司+基地+农户”的一体化经营模式,大河木业、龙森木业已实现年产值4260万元,年利润400万元。2013年,全区林业总产值19410万元。

以工养农,农产品加工业异军突起

农产品加工业是推进农业产业化、促进农村城镇化、实现农业现代化的关键环节和根本途径。近年来,川汇区坚持城乡统筹一体化发展,在大力发展工业和商业的同时,立足区情,发挥优势,扬长避短,积极发展农产品加工业,优化农业结构,延伸农业链条,增加农民收入,繁荣农村经济。全区农产品加工业从无到有,从小到大,规模不断扩张,档次不断提升,市场竞争力不断增强,形成了一批效益好、潜力大的品牌企业。

四方药业的阿胶产品,在广浙川等市场形成较强的竞争优势,市场占有率达70%以上;祥龙四五酒业年生产白酒4.5万吨,销售收入2亿多元,在收购汝阳、伊川杜康后,已成为全省白酒行业的一支重要力量;华发清真食品年加工牛肉制品10万吨、年产清真牛肉肠20万吨,成为中心城区最大的牛肉加工企业;丰泽园年产番茄、辣椒等酱类产品4万吨,在非洲、中东、欧美等市场占有一席之地;四方绿原已形成“德亿”参茸酒、“万姓缘”原浆酒、纳米痛消贴等数十种保健品的生产能力,产品深受消费者好评;新引进的广安生物科技项目,建成后年生产饲料30万吨,是周口同行业最大的企业。

农产品加工业的快速发展,带来了丰厚的经济和社会效益:

增加了就业岗位,缓解了就业压力。农产品加工业多属劳动密集型产业,发展这一产业可增加就业岗位,最大限度地吸纳农村闲散劳动力,保障失地农民的生产生活,有利于农村社会的繁荣和安定。如四五酒业改制后,扩大了生产规模,现有职工1000多人。

提高了农业效益,增加了农民收入。农产品加工业异军突起,带动了订单农业、精品农业的发展。丰泽园食品、四方绿原保健酒、华发清真食品等企业纷纷在市区建立原料生产基地,带动了农业发展,农民增收。目前,全区特色经济作物种植面积达3万余亩,一季度农民人均现金收入2983元,增长17%。

拉长了产业链条,完善了产业体系。农产品加工业的发展,使产品加工的领域不断拓宽,农业链条不断延伸,由过去的以粮食、棉花、油料为主的加工业,逐步向瓜果、畜禽、药材、菌类加工业拓展;由初级产品、粗加工向精深加工、系列加工延伸,不仅完善了产业体系,还促进了包装、造纸、机械等相关行业的发展。

川汇区农产品加工业的发展,成功反哺农业,实现了一、二产业的融合发展,有力推动了城乡经济共同繁荣。

多点开花,观光农业方兴未艾

每逢周末、节假日,走出城市,来到乡村农家,喝茶、钓鱼、聊天,品尝特色农家菜肴,在观赏田园风光的同时,体验别具一格的农村生活。城里人在此放松身心,感受愉悦的假日生活,给休闲观光农业带来了无限商机。

川汇区抓住商机,发挥优势,因地制宜,由点扩面,大力发展以生态种植、旅游休闲和采摘为主的乡村旅游,实现一、三产业的融合发展。由单一农业向体验、观光、绿色复合型农业转变,这是该区推进传统农业向现代都市农业转变的又一路径。

在郑州经营酒店的赵先生,今年回到老家周口办起一个生态园。这个生态园位于城南办事处后王营行政村,因临近沙河、颍河交汇处,取名颍水湾生态园。园区占地300余亩,分三期建设,一期建设农家乐、游泳、垂钓等娱乐、餐饮设施,饭店近期开业;二期发展林果业,开辟采摘专区;三期将建设一所规模较大的养老院。像颍水湾这样的生态园区,近年来在川汇区已经涌现十多个,以“绿色、休闲、体验”为特点,带动观光农业快速发展。

突出“绿色”,川汇区利用自身林业、蔬菜种植业优势,营造花红绿果香水清的自然风光,经过多年发展,目前全区各类果树已达百万余株,蔬菜生产面积、产量稳步提高,不仅满足本地市场,还远销省内外。

体现“休闲”,通过垂钓、游乐、餐饮、住宿等设施建设,形成以观光、采摘、农家饭品尝、农事生活体验和农副产品销售为一体的观光产业链条,打造轻松惬意的农家游。在这里人们不仅可以观赏到美丽的田园风光,呼吸到大自然的清新气息,还能品尝到新鲜、放心、纯正的瓜果蔬菜和鸡鸭鱼肉。

注重“体验”,建设居民体验型农家游。如今,园艺场拓展训练基地、城南办事处草莓采摘园等休闲产业已形成品牌,吸引了数以万计的市民前往体验、观光。在园艺场来场真人CS,在生态庄园里认领一块自家菜地,已经成为许多市民的新时尚。川汇区农林局局长崔禄仁介绍,中心城区的农作物种植,今后主要目的也是供市民观光、体验农耕文化,与传统的种植业相比有着更为丰富的内涵。

让传统农业与旅游观光相依相伴,把观光农业与休闲文化相互交融,川汇区都市农业的发展,带来了不一样的乡村,田园充满生态绿色的主色调,显示出无限活力,方兴未艾。

打造“半小时都市生态农业圈”

今年3月,全市农业农村经济工作会议召开,提出启动都市生态农业工程,为城市市民、城郊农民打造“半小时都市生态农业圈”。这个提法的出台,是我市农业尤其是中心城区农业发展到一定阶段的必然产物,它的核心内容在于让农业“接二连三”,与工业、服务业融合发展,具有保障城市果蔬供应、改善城市生态、提供观光休闲、促进农民增收等综合功能,基本思路是“生产基地化、基地园区化、园区景点化”。

发展都市生态农业,川汇区先行一步,建设“半小时都市生态农业圈”,川汇区责任重大。今年,该区围绕学习贯彻中央、省、市农村工作会议精神,统筹城乡经济社会发展,按照工业反哺农业、城市支持农村的原则,依托城市的资金、科技、人才、信息和市场优势,突出特色、规模、品牌、效益四个环节,积极发展特色种植业、先进园艺业、生态旅游休闲观光采摘体验业,大力推进农业产业化升级,综合开发农业的经济、生态与社会功能,建设与城市发展相协调、具有鲜明地域特色的都市农业体系。

这个体系由4个部分组成:沿贾鲁河两岸小杂果采摘区。以金海办事处为中心,主要发展林果特色产业,形成集科研成果转化、科技示范、休闲观光等功能于一体的小杂果采摘区。

食用菌、草莓采摘体验区。以现代设施农业为主体,在城南办事处建设占地1000亩的无公害、绿色、有机食品(食用菌)生产基地。

绿色食品农业区。在城北办事处后石店等村,建设万亩无公害、绿色鲜菜瓜果生产基地,终极目标发展到3万亩规模。

苗木花卉种植区。在周口大道以西、周商高速以南一带,建设万亩森林公园,打造名优苗木花卉及观赏盆景生产基地。

根据四大农业区域的总体布局,川汇区有目的、有步骤地推进土地流转,大力推进农业产业化经营,着力培植一批技术先进、产业关联度高、带动能力强、有较强市场竞争力和自主创新能力的重点龙头企业。按照“民办、民管、民受益”的原则,培育一批经济实力强、信息来源广、辐射带动面广的农村专业合作社经济组织,充分发挥其在技术信息服务、行业管理、加强企业和农户的联结、促进农业科技成果的转化、提高农产品市场竞争力和增加农民收入等方面的重要作用。

“建设半小时都市生态农业圈,川汇区责任重大,但是位于中心城区,我们有得天独厚的优势,我们要抓住难得的契机,以‘服务中心城区,建设中心城区’为己任,努力推进都市生态农业建设,打造中心城区的后花园。”对此,代区长田庆杰满怀信心。

(本版供图:理效明 樊苗苗 杨玉洁)



万亩无公害蔬菜基地,保障市民菜篮子安全、丰盈

书记、区长谈

依托城郊优势 发展都市农业

区委书记 郭志刚

川汇区地处中心城区,城市人口和面积比重较大,农村体量小,农业有别于周边各县,不可能走“大而全”发展道路,唯有依托区位优势、近郊优势,围绕市民的菜篮子、餐馆的菜盘子,发展特色种植、规模养殖,培育精品观光农业和农产品深加工,打造新型高效都市农业,提升农业的质量和效益,实现集约、持续、统筹发展。具体说就是实现“三化”目标,抓好“三项工程”,做好“两项工作”。

实现“三化目标”,就是推进城乡统筹一体化发展,使农业求转型,农村变社区,农民转市民,实现农业产业化、农村社区化、农民市民化。

抓好“三项工程”:一是都市生态农业工程。加快土地流转,组建专业合作社,按照成方连片的思路,重点推动规模集约经营和结构调整,发展新型都市生态农业,做强特色种植业、设施园艺业、生态休闲业和农产品加工业,打造一批兼具城市“菜篮子”、生态绿化、休闲观光等功能的农业龙头企业,提升农业核心竞争力。目前,已经建成了颍川生态园、川汇生态园、颍水湾生态园等几个面积均在300亩以上的农业生态园。下一步,我们重点沿周商高速连接线,加快土地流转,力争建成一个万亩都市生态农业示范园,使“农民变工人、分散变集中、低效变高效、农户变农场”。二是农村环境整治工程。抓好农村环境整治,实施林业生态提升工程和农村廊道绿化工程,开展农村燃煤锅炉改造和秸秆焚烧整治,加大水污染治理,推进美丽乡村建设,切实改善农村面貌。三是农民收入提升工程。关注失地农民的生活保障,促进农民转移就业,使农民变工人、变商人、变城镇居民,实现“失地不失业”、“没地有保障”。

做好两项工作:一是加快新型农村社区建设。做好高新区7个村庄整合规划,同时加快华耀城安置B区项目建设,为高新区村庄搬迁打好基础。二是培育壮大农产品加工业。树立抓工业促农业、围绕工业抓农业的理念,扶持培育现有农产品加工企业,努力做大做强,发挥他们的辐射带动作用,达到“创一个龙头,牵一群产业,富一方百姓”的目的。

打造都市型现代农业 建设周口后花园

区委副书记、代区长 田庆杰

作为中心城区的重要组成部分,川汇区耕地面积少、农业体量小,农业一直是弱势产业,但川汇区地理位置特殊,区位优势突出,发展现代农业的资金、技术、信息、市场等资源充足。我们要依托中心城市,化劣为优,变挑战为机遇,围绕“精”字做文章,围绕品牌做文章,围绕服务市民菜篮子做文章,大力发展精品农业、设施农业、观光休闲农业,着力发展都市型现代农业。

以打造国家级森林公园为统领,着力做好三项工作:一是着力争创国家级森林公园。以创建全国绿化模范城市为契机,加强生态林业建设,对现有的农业创意园区、川汇生态园、颍川生态园等园区进行整合,统一规划,提升档次,在太清路以北、周口大道以西、中州路以东,横跨贾东干渠、洼冲沟、流沙河区域,东北西南走向绵延5公里范围内,建设10000至12000亩生态农业园,聚集黄淮地区名优乔、灌树



生态林业,城市“绿肺”



轻松假日,快乐采摘



农家乐,市民休闲好去处